



夹缝求生

◎ 姚国磊

天亮了！用作照明的胶轮还没有熄灭，泥坑里的打水人提着半大桶泥浆水从湿滑的跳板上下来，泥浆水倒到埂外后一屁股坐了下来，挤得土埂上的浆水直向下流，“很好了，一滴都没漏啦，通水都一个多小时了，上来歇一歇”！“一会儿上来，再检查一遍”！坑底有人回答，哦！粗大的管子下面泥浆里还仰躺着一个泥人呢！两只泥乎乎的手拿着扳手正在紧着螺栓！西山区坐落在滇池盆地的北部，依山面城，交通便捷，因当时国情及战备需要等因素，发展成为我省第一个五

年计划的工业发展重镇。马街水厂初建厂时主要宗旨就是为工业供水服务！风吹着白杨树上厚厚的叶子，发出唰唰唰的声响，路边一辆三轮车旁边放着三通、阀门和些杂七杂八的东西，一口大锅架在三个石头上，一个小脚妇女正从三轮车上抱下块柴来，准备用鸳鸯斧劈柴火呢，道路左边两排行道树中间一米多宽的空地上挖了一个大坑，被破除的根须在长形坑塘四周清晰可见，干干净净的管子横卧在中间，在一定的距离分别有一条灰线和一条白线，灰线旁一人用窄耙认真

的顺着线条一点点的凿去，飞溅的铁屑深深嵌在坑壁的泥之中！临近中午时分，“可以关水断管了，离通水时间还有五小时！”狭窄的地域环境，造就了马街水厂供水局限。七十年代前马街水厂分两片供水，南为马街片区，北为黑林铺片区，从生物制药厂至玻璃厂为无管道区域距离约三、四公里，七十年代初期联通后基本形成了南至普坪村电厂宿舍，北至普吉街子，东至梁家河农机厂、张家村，苏家村（云安会都），南、北走向，东三条的供水局面。路边的杂草被厚厚得霜花压成了弧形，在晨阳的斜射下冰清欲滴，

一个带狗耳朵帽的中年人骑着辆自行车停了下来，支好脚架，两手互相搓了几下，解下绑在三角架上的撬棒，拨开杂草，显露出一个用钢板盖着的阀门井，转过鸭嘴慢慢的撬开，朝里看了看，放下撬棒，从车上取下牛皮工具包，拿出一把八寸扳手和一把二十四扳手，熟练的跳到井里，松、换盘根，活动了一下阀门丝杆，加了几滴油……。霜花一滴滴，嘀嗒，嘀嗒的滴在钢盖板上溅起无数小小水花！职业必须具备两个条件：生存条件和需求；生存条件是职业根本；生活需求是职业结果！

